



齐鲁晚报

A04

2021年10月2日
星期六

编辑:于海霞
美编:马秀霞
组版:刘燕

假日观
· 坚守
国庆节特别报道

济南黄河隧道工作人员国庆假期这样度过

紧盯监控,就像“黑猫警长”

“黄河隧道真壮观!”住在济南黄河北岸的市民李先生10月1日上午开车从济南黄河济泺路隧道进入主城区,他被隧道内部的装饰深深吸引,双向六车道一级公路的设计标准让行车更具舒适感……而在黄河隧道北口的一栋大楼内,也就是市民看不到的地方,各个点位的工作人员精神高度集中,为保障隧道初期运营效果,这个假期,他们坚守在了一线。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于泊升 见习记者 崔艺凡

迅速到岗到位
这个假期在一线过

“隧道11:00—12:00车流量东线1644辆,西线956辆,共2600辆,车辆有序通行,无突发事件发生。”收到情况汇报后,杨峰很高兴。当天是国庆假期第一天,隧道通车的第三天,因为是国庆假期,车流量明显增多,尤其是从德州进入济南城区的车辆大都选择从国道309直接驶入隧道。作为济南市交通运输事业发展中心的主管领导,杨峰这天的工作量明显增大。

隧道通车后,国庆假期的初期运营效果是检验隧道建设的重要标准之一,这也是杨峰一直所牵挂的。假期第一天,他早早来到了隧道北口的跨黄桥隧指挥中心,在中枢室紧盯现场情况。

除了在现场调度,杨峰还需要与其他相关单位进行协调,与运营方济南城市建设集团合力确保每一个环节到位,与交警部门协调出入口的疏导方式……对于公示问题,杨峰考虑到了每一个细节,准备了公告方案(包括行人、非机动车、摩托车、中型及重型货车、危险品车辆禁行)。

“隧道车流情况,每小时进行一次详细记录汇总,做好突发情况的应急准备。”走到中枢室中间,杨峰仔细观察每个监控屏幕的情况,车流、消防、电力、照明,不能出现任何差错。此时已临近下午1点,要不是有人提醒,他都忘了吃午饭。

在食堂简单吃完午饭后,杨峰又急忙与赶来的交警进行交流,研究了南北进出口周围的路况及车辆疏导,出隧道南口后济泺路与泺安路交叉口禁左禁右情况,交由交警部门根据车流量大小进行调整优化。“市民的关注就是对我们工作的最大支持。”杨峰憨厚地笑了笑,这个假期,他要在隧道管理中心度过了。

监控内的世界很热闹
监控外的他们有些孤独

“把综合监控系统的监控投到大屏上。”10月1日11:40,周宇在监控大屏下紧盯着每个画面,时不时对每个监控点位发出指令,各个点位的工作人员正全神贯注地盯着屏幕。周宇就这样一遍遍巡视,大厅里人很多,但除了几句指令和对讲机里时不时传来的声音,几乎再没有其他语言了,望着监控中车水马龙的画面,他感觉到了莫名的孤独。

早上7点,周宇到达跨黄桥隧管理中枢室。在这里,他和当天的几位主要搭档会合,机电监控员娄本浩、交通监控员李海艳以及收费监控员汪财红,他们要在这里待到第二天,中间虽然有几个小时的休息时间,但是也无法回家。随着时间推移,进入隧道的车辆越来越多,周宇紧绷一根弦,监控内的每一个画面一丝一毫不敢放过。

“综合监控系统对隧道内的照明、排水、消防、广播等有一个总体调控,出现问题后可以第一时间做出处理。”对于监控系统,周宇非常有信心,济南市政公用资产管理运营有限公司对于隧道的运营保障建设有一套成熟的机制。

为了保障给排水、消防、供配电等设施设备安全运行,周宇等项目运营人员严抓安全管理,编写各类应急预案30余项,进行桌面推演及实地演练20余次,已经熟练掌握各项应急处置技能。

“比如出现雨雪冰雾等恶劣天气时,第一时间快速启动应急预案,隧道设有排水系统,当雨水进入隧道时,可以自动启动,快速排到市政管网。”周宇调出排水检测画面,对雨水泵房再次进行检测。

1小时浏览2500辆车
监控人员炼就“火眼金睛”

李海艳面前放着两台电脑,她的头不停地转动,一会儿看看这里,一会儿看看那里。她面前的两

台电脑分别监控着隧道东线和西线的交通情况。“如果现场出现险情,我要第一时间做出反应。”李海艳揉了揉眼睛,在记录本上写下该时段的车流信息、车流走向。写完信息后,她又赶快抬起头,将视线移到屏幕上继续查看隧道车流情况。用同事之间调侃的话来说,他们的工作状态就像“黑猫警长”,因为那句“眼睛瞪得像铜铃”的歌词所描绘的神态与他们很像。

实时路况与车流量监控对于保障隧道运行安全起到了很大作用。隧道运行以来,曾有一辆车没油被迫停在了隧道里,这一情况迅速被监控捕捉,济南跨黄桥隧管理中枢室立即联系相关各方,派人把汽车拖了出来,其间没有造成任何安全问题。

国庆假期首日往往是车流量最大的时候,从得到的数据看,中午时段车流量最大,每小时达到了2500辆至2600辆,这些车一辆接一辆从李海艳的视线中驶过,离开监控的一瞬间,她都能出现短暂的重影。隧道通车后,管理中心就进入了24小时备勤状态,各点位工作人员轮班交替,确保监控时刻有人值守,遇突发情况,能迅速处理。当出入隧道车流量明显增大时,中心加强部门联动,与交警、路管、应急救援等部门建立联动机制,及时互通信息,多方协作,加强道路口的管控工作,最大限度缓解交通压力。

相关新闻

国庆长假首日,
隧道车流量明显增加

10月1日是国庆假期第一天,也是济南黄河济泺路隧道建成通车的第三天,隧道整体运营状况良好,车辆有序通行,没有安全事故出现。据悉,济南市城乡交通运输局、济南市城市建设集团、交警、应急救援等部门建立起联动机制,及时互通信息,多方协作,加强了道路口的管控工作,隧道管理中心每小时进行一次车流情况汇总,以便对流量进行总体把握和预判。

根据统计,国庆节当天,济南黄河济泺路隧道上午车流量较前一日增加趋势明显,下午车流量相对上午呈下降趋势,其中,东线车辆(由黄河北岸驶入河南岸主城区)明显比西线车辆多出一部分。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于泊升
见习记者 崔艺凡

▼假期首日,济南跨黄桥隧管理中枢室值班人员对隧道情况进行实时监控。

